



PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

Nr. 894A/18.05.2017

Parlamentul României

Camera Deputaților

Grup parlamentar Uniunea Salvați România

Tel: 021.414.1058

A/USR/55
de la 17.05.2017

Întrebare

Către: Domnul Director General al Institutului Național de Sănătate Publică, Ministerul Sănătății

De la: Deputat Cornel Zainea

Deputat USR în Circumscripția electorală nr. 25 Ilfov

Obiectul întrebării– Poziția Institutului vis-a- vis de emisiile rezultate în urma incinerării deșeurilor

Domnule Director,

În ultima perioadă, ca urmare a deciziei Comisiei Europene de a acționa România în justiție, la Curtea Europeană de Justiție, din cauza incapacității de gestionare a deșeurilor și a incapacității de finalizare și implementare a Planului Național de Gestionare a Deșeurilor. La nivel național au loc tot mai multe dezbateri și luări de poziție față de acest subiect.

De altfel, este evidentă susținerea pe care autoritățile noastre o acordă metodei de incinerare a deșeurilor, deși, aceasta este o soluție provizorie, care nu face altceva decât să ascundă gravitatea problemei, producând efecte nocive semnificative asupra sănătății populației.

În fapt, în cadrul *Planului Național de Acțiune pentru Gestionarea Deșeurilor Municipale* din cadrul Planului Național de Gestionare a Deșeurilor, (*Tabelul II.4.1- Obiective și măsuri generale pentru gestionarea deșeurilor municipale*) una dintre măsurile aferente capitolului 9.1-*Valorificarea potențialului util din deșeurile municipale, vizează construcția de incineratoare cu recuperare de energie pentru deșeurile municipale după 2017, (pag.98), punându-se accent doar pe aspectul economic și fără a fi luat în calcul impactul extrem de*

dăunător al acestor instalații și al rezultatelor procesului de incinerare asupra sănătății publice, respectiv asupra mediului înconjurător.

Având în vedere faptul că incineratoarele de deșeuri emit în atmosferă dioxine, furani, metale grele (cum sunt plumbul, mercurul și cadmiu), particule fine de praf, acid clorhidric, dioxid de sulf, oxid de carbon, funingine, produși de ardere incompletă și alți poluanți, această metodă de gestionare a deșeurilor a început să fie considerată una periculoasă pentru sănătatea populației.

Este dovedit faptul că acești compuși, rezultați în urma incinerării, au un impact deosebit de negativ asupra sănătății lucrătorilor din incineratoare, a sănătății publice și a mediului, fiind relevantă clasificarea Agenției Internaționale de Cercetare a Cancerului (IARC), care includea dioxina -2,3,7,8 - TCDD în grupa I de produse carcinogene umane (ca cea mai toxică), deși și alte dioxine sunt considerate a fi substanțe cu potențial carcinogen pentru om.

De asemenea vă reamintesc că România se află în procedură de infringement declanșată de Comisia Europeană pentru calitatea aerului, din cauza particulelor PM10.

În contextul în care, în *GHIDUL privind implementarea tehnologiilor neincinerante de inactivare a deșeurilor medicale din România*, publicat de Institutul de Sănătate Publică București în anul 2009, se susține că: *de regulă, nici un echipament adițional sau nici un dispozitiv de reducere a emisiilor gazoase încorporat unui incinerator, nu va reduce cantitatea de dioxine produse în mediu. În schimb, el le va concentra în alt tip de reziduu, în stare solidă reprezentat de: cenușă, zgură, funingine* (pag. 7, autor Gabriela Bălan), am rugămintea de a-mi răspunde la următoarele întrebări:

1. Care este poziția actuală a Institutului Național de Sănătate Publică față de utilizarea incineratoarelor ca principală metodă de gestionare a deșeurilor?

2. Care este poziția actuală a Institutului Național de Sănătate Publică față de intenția autorităților române, în special a Guvernului și a Ministerului Mediului de a construi aceste incineratoare, fără a ține cont de efectele nocive pe care acestea le au asupra mediului înconjurător și a sănătății publice?

3. Institutul Național de Sănătate Publică a realizat vreun studiu privind impactul acestor incineratoare asupra sănătății publice, în localitățile în care acestea urmează să fie construite?

4. Care este impactul și care sunt efectele rezidurilor rezultate în urma procesului de incinerare a deșeurilor asupra corpului omenesc?

Am rugămintea de a-mi comunica răspunsul dumneavoastră în scris, la grupul USR din Camera Deputaților, la etajul 1M.

Cu deosebită considerație.

DEPUTAT
Cornel Zaiuca

